



## Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderats

am 20.06.2023, 20<sup>00</sup> bis 22<sup>20</sup> Uhr Bachgasse 5, Tübingen

Top	Thema/ Vereinbarung/ Beschluss
	Begrüßung, Impuls: Horst Gorbauch Wo treffen wir Gott?
<b>1</b> I-B-E	<b>Protokoll der KGR-Sitzung vom 16. Mai 2023</b> Top 9 23.7.2023 Inselgottesdienst Nachverfolgung: Klärung der Zählung von Enthaltungen bei Abstimmungen  Aus Antwort auf Anfrage an Stefan Ihli: „Stimmenthaltungen werden seit 2019 bei der Berechnung des Abstimmungsergebnisses gar nicht mitgezählt (§ 52 Abs. 1 Satz 2 KGO). Für den einzelnen ermöglicht dies, neutral bleiben zu können. Dies stellt einen deutlichen Vorteil dar. Für die Berechnung des gesamten Abstimmungsergebnisses bedeutet es aber zugleich, dass das Quorum für eine Annahme eines Beschlussantrags leichter erreicht wird, wodurch implizit die Annahme des Antrags begünstigt wird.“ → Fastentuchentscheidung wird beibehalten, in Zukunft jedoch wird die KGO angewendet.
<b>2</b> I-B-E	<b>Schwerpunkt: Jugend</b> <ul style="list-style-type: none"><li>- <u>Björn Hagner</u> stellt sich vor lebt seit Geburt in Tübingen-Bühl, Sozialpädagoge seit 01.02.2023 Sozialkaritativer Fachreferent Dienstsitz: Pfarramt St. Petrus Aufgabenschwerpunkte: Armut, Flucht, Sucht, Jugend, Besuchsdienste Unterstützung bei Projekten der Ehrenamtlichen, Jugend, Ministranten z.B. Café Bachgasse Samstags, AK Asyl,... Reaktivierung der Jugendarbeit Soziale Schwerpunkte</li><li>- <u>Ministranten</u> (Lydia Englisch): Derzeit 10 aktive Ministranten. Teilweise kommen Studenten und ministrieren mit, gutes Zusammenspiel Vor dem Ministrieren Frühstück 1x/Monat, gemeinsame Aktion. Regelmäßige Gruppenstunde findet nicht statt. Viele Ministranten haben aufgehört. Nachwuchs gibt es derzeit keinen. Kontakt zu Erstkommunionkindern war 2023 da, jedoch ohne Resonanz. Die traditionelle Form, Ministrantennachwuchs zu generieren, funktioniert nicht mehr. (Schwester, Bruder ministriert – „Nachahmereffekt“ wenige Familien in Gottesdiensten.)</li><li>- Ideen zur Gewinnung von Ministranten:<ul style="list-style-type: none"><li>• Oberminis/Minis bei Ausflügen von Kommunionkindern dabei sein.</li><li>• Familientreffen, Eltern und Jugend einbeziehen.</li></ul></li></ul>

- Wenn Kommunionkinder in Gottesdienste kommen, können sie sehen, was Ministranten tun, damit sie eine Vorstellung haben vom Ministrieren.
- Vorschlag im Herbst 2023 mit Beginn der Erstkommunionvorbereitung den möglichen Weg für Kinder bereiten.
- Gemeinde Kennenlernen bei gemeinsamen Aktionen:
  - Familienwochenende
  - Kinder- und Jugendwochenende
  - Musikwochenende
  - Kontaktaufnahme mit Eltern.
  - Bedenken: Kinder sind gut ausgelastet, Ganztageschule, Freizeitaktivitäten

- KJG – Katholische Junge Gemeinde (Elias Bruder und Anne Beschorner)  
Aktuell eine Gruppenstunde mit Jugendlichen im Alter von ca. 13 Jahren, Gestaltung z. B. Spiele im Bota, im GZ, Kochen, einfach da sein ohne Leistungsdruck, Leitung: Carolin Fehling und Maria Eicks  
16-18-jährige KJG-ler treffen sich relativ regelmäßig montags nach Absprache Dekanatsebene – Jugendkonferenz  
Probleme: Leiter – Motivation, Zeit haben und Zeit nehmen  
Die Jugendlichen, die den Gruppenstunden entwachsen sind, bleiben häufig dabei und lassen sich zum Gruppenleiter ausbilden. Beim Zeltlager (Zela) im Sommer sind es derzeit noch mehr Leiter als Teilnehmer, Das Zela ist ein feststehender Termin für viele – auch für bereits nicht mehr in Tübingen lebende Personen, 40 Leiter aus der Gesamtkirchengemeinde  
Dilemma:  
- Gruppenleiter für neue Gruppenstunden, theoretisch gibt es diese.  
praktisch fehlt Zeit, Bereitschaft,...  
- Es sind keine Kinder da, mit denen Gruppenstunden abgehalten werden können.  
Woran liegt es?
- Frage aus dem Gremium: Was motiviert Euch?  
Erfahrungen, Raum und Platz für alles. Auseinandersetzen mit verschiedenen Themen (Umwelt, Ökologie, Meinungsbildung,...). Kein Leistungsdruck in der KJG!
- Ideen zum Wiederaufleben lassen der KJG:
  - Ältere Gruppenleiter könnten jüngere begleiten.  
Bestehen Ängste Verantwortung zu übernehmen?
  - Gruppenleiter für Gruppenstunden aus der KHG anfragen
  - Aktionen wie oben genannt
- Angebot von Björn Hagner: Treffen zum Kennenlernen und zur Neu-Findung, Rückhalt im Hintergrund für Ministranten und Jugend

**Schwerpunkte: Soziales**

- Sozialausschuss diskutierte Themen: Details s. Protokoll vom 13.06.2023
  - Besuchsdienste – Stadtweit
  - Hol- und Bringdienste zu Gottesdiensten
  - Besuche von Jubilaren: Team gebildet, erstes Treffen am 05.07.2023, 18:30 Uhr, Bachgasse
  - Café am Samstagnachmittag:  
Wie soll es heißen?  
„Café Miteinander“

	<p>„Café Mitmensch“  „Café Zeit“  Meinungsbild einstimmig für „Café Zeit“  Café wird getragen von St. Johannes, St. Paulus und St. Petrus  Finanzierung: Werbung – Abklärung über GK?</p>
<p><b>3</b>  <b>I-B-E</b></p>	<p><b>Verwendung der Vermächtnisse Prof. Anton Rieker und Hans Bold:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Katholisches Gemeindezentrum (GZ) <ul style="list-style-type: none"> <li>• Parkett abschleifen und reparieren</li> <li>• Tische mit defekter Beschichtung reparieren/erneuern</li> <li>• Baum neben dem GZ (Treppenhaus links) fällen</li> <li>• Fenster, Türen, reparieren, gängig machen</li> <li>• Außenanstrich Fenster</li> <li>• Klavier 1. OG reparieren oder ersetzen</li> <li>• Vorhänge reinigen, diverse abbauen</li> <li>• Innenhofgestaltung GZ</li> <li>• Multimedia Beamer, Leinwand</li> <li>• WLAN Verstärker</li> <li>• Umgestaltung Infocafé, damit der Publikumsverkehr diskreter bedient werden kann.</li> <li>• Infocafé durch Wintergarten erweitern (Idee Flegr)</li> <li>• Lüftung Küche GZ</li> <li>• Schloss zum Lagerraum in WC Kirche</li> <li>• Schloss Tresor Sakristei Kirche</li> </ul> </li> </ul> <p>Einige dieser Punkte sind Unterhaltsmaßnahmen von Objekten. Die Diskussion einzelner Maßnahmen wird weiter im Verwaltungsausschuss besprochen.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Anschaffung: Liturgische Gewänder --&gt; Uli, J. Holoher, Claudia Haas</li> <li>- Soziales</li> </ul>
<p><b>4</b>  <b>I-B-E</b></p>	<p><b>Fasteninstallation 2024</b>  Julia Rojahn stellt ihre Idee vor.  Banner mit verschiedenen Fragen, die zum Nachdenken anregen sollen, vor dem Kreuz über dem Altar aufhängen. Zur Verdeutlichung werden Fotomontagen gezeigt. Die Konkretisierung der Fragen soll noch erfolgen.  Meinungsbild: vertikale Aufhängung. 3 oder 4 Fragen im Verlauf der Fastenzeit.  Abgehängte Fragen könnten an den Seiten in der Kirche aufgehängt werden, damit sie während der Fastenzeit präsent bleiben.</p>
<p><b>5</b>  <b>I-B-E</b></p>	<p><b>Anfrage Pfr. Rudloff</b> (Klinikseelsorger i.R.)  Gespräch mit Jugendlichen aus Mexiko: Mi 26. Juli, ca. 1,5 Stunden zwischen 10 und 14 Uhr  Aus dem KGR findet sich leider niemand, der zu dem Termin Zeit hat.</p>
<p><b>6</b>  <b>I</b></p>	<p><b>Informationen aus Gemeinde, Ausschüssen und Gruppen</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- KGR-Plakat: bitte fehlende Informationen an Martin</li> <li>- Pfr. Schmid: Investitur auf die Kath. Kirche Tübingen –</li> <li>- Leitung „in solidum“ (Codex Iuris Canonici, Can. 517 § 1)</li> <li>- Verabschiedung Angela Beck am 25. Juni, Wortgottesfeier mit anschließendem Stehempfang</li> <li>- Beauftragung Cosima Tanneberger am 15. Juli in Böblingen</li> <li>- Nacht der offenen (katholischen) Kirchen am 13. Oktober  Klangraum St. Johannes, eventuell experimentell, Besucher sollen die Kirche zum Klingen bringen. Wie mache ich mir den Kirchenraum zu eigen? Wie bewege ich mich in der Kirche? Team: Martin Bertele, Birgit Hamberger</li> <li>- 14.10. gemeinsame Wanderung mit der Stiftskirche, Julia Rojahn</li> <li>- Jubiläum 25 Jahre Tübinger Tafel, Fest am 7. Oktober, 19:00 Uhr</li> </ul>

	<p>Fest Westspitze, St. Johannes war Gründungsmitglied Nachmittags: Tag der offenen Tür in der Tafel</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Klausur 26./27. Januar 2024 im Hirscherhaus in Rottenburg, Termin gebucht, bitte fest einplanen.</li> <li>- 16.07. 25jähriges Priesterjubiläum Uli mit anschließendem Stehempfang</li> </ul>
<b>7 I</b>	<p><b>Sonstiges</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Der Bollerwagen des GZ soll draußen vor der Küche stehen, so dass er einfach genutzt werden kann weiterhin.</li> <li>- Vermeldungen: Die Zusammenstellung der Vermeldungen übernimmt am 02.07. Beate Jakob und am 23.07. Matthias Flegr jeweils in Vertretung für Barbara Wiedemann.</li> <li>- Leitungsteam: Ökumenisches Nachtcafé, Mitveranstalter St. Johannes, Unterstützung mit 250 €, Ausgaben werden per Aktennotiz (Mitarbeiterportal) zur Kenntnis gebracht.</li> <li>- Gemeindeprojekte Burundi: Aids-Waisen, 3-Jahreszeitraum Missio 6.000 € aufbringen damit Missio 10 % aufstockt und die Überweisung ausführt. Wer möchte Horst Gorbauch bei der Spendenakquirierung unterstützen? 3 Gottesdienste, Einzelspenden. Weltkirchliches Engagement wäre weiterhin wünschenswert.</li> </ul>

I: Information – B: Beratung – E: Entscheidung

Nächste Sitzung: 13.07.2023  
Impuls: Christiane Bories  
Protokoll: Julia Rojahn  
Leitung: Barbara Wiedemann

Für das Protokoll: Christiane Bories, 25.06.2023